

“ESTOY SEGURO DE QUE EN ESTA TIERRA DE HÉROES Y DE MARTIRES, SE DESPEJARÁN PROBLEMAS QUE PREOCUPAN MAS ALLÀ DE LAS FRONTERAS”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

PARTES OFICIALES

Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
4 DE FEBRERO DE 1937

En algunos frentes de los Ejércitos del Norte y del Sur, ligeros tiros, sin consecuencias.
Salamanca 4 de Febrero de 1937.
De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

La verdad en su punto

En adecuada contestación al discurso pronunciado el 22 de Diciembre último por el titulado jefe del gobierno vasco, Aguirre, el Cardenal Gomá, Primado de España y Arzobispo de Toledo, ha publicado en la prensa una «Carta abierta» en que con irrefutables consideraciones y razones incontestables se rebaten las gratuitas afirmaciones que el jefe nacionalista hizo sobre las orientaciones y actuación de la jerarquía con respecto al conflicto que está actualmente planteado en España y particularmente en Vizcaya.

El ilustre purpurado, que es un pensador profundo y un literato cultísimo, va desvaneciendo en su interesante escrito, una por una, las alusiones del jefe separatista y con lógica argumentación incontrovertible expone la verdad de las causas originarias del conflicto actual de España, la realidad de la situación en la lucha política-religiosa que se ventila y la orientación razonable y juzga que debe imprimirse por los dirigentes insensatamente aliados con las hordas soviéticas antiespañolas, para su natural solución.

Prueba con varias razones y demostraciones objetivas el insigne escritor que esta lucha no está planteada de ningún modo entre el capitalismo y el socialismo del proletariado, como afirma gratuitamente Aguirre, sino que en el fondo esta lucha es guerra de amor y de odio por la religión. «El amor al Dios de nuestros padres», dice el ilustre Prelado, ha puesto las armas en manos de la mitad de España, aún admitiendo motivos menos espirituales en la guerra; el odio ha manejado contra Dios las de la otra mitad. Ahí están los campamentos convertidos en templos, el fervor religioso, el sentido providencialista, de una parte; de otra, miles de sacerdotes asesinados y de templos destruidos, y el furor satánico, el ensañamiento contra todo signo de religión. Ahora vienen de Rusia 102 ateos para dar la forma doctrinal a esta gran ruina religioso-social.

ansia de conservar en el fondo del pueblo vasco las puras esencias de nuestra religión santísima, sentida y practicada en Vizcaya tal vez más que en región alguna del mundo, se ha cometido la locura de andar del brazo ambos armados, de quienes tienen como punto primero de su programa—acaban de decirlo los obispos alemanes—la extirpación del nombre de Dios de la vida pública y del fondo de las conciencias.

Antes que lo hubiese dicho el Episcopado alemán, los aliados de Vd. lo habían hecho, en forma horrenda, en el suelo sagrado de la España sometida al cetro de hierro de los comunistas. Ahí están Cataluña y Valencia, Murcia, Castilla la Nueva y gran parte de Andalucía; sin templos, sin sacerdotes, sin culto, sin Cristo, sin Dios.

Y después de invitar al jefe vasco a la reflexión serena, después de ensalzar las virtudes y bellezas de la tierra vasca, le exhorta paternalmente a la rectificación de conducta, sometiéndose a la causa de España, para devolver al pueblo vasco la paz perdida.

HAY UN ZARISMO ROJO QUE EMPLEA EL LÁTIGO DE CINCO COLAS CON REMATES DE FLOMO, PARA CASTIGOS INFAMANTES. ES EL QUE MANEJA LOS RUSOS CONTRA LOS MILICIANOS A SUS ÓRDENES

Aniversario de una elección

Mañana se cumplen 15 años de la elevación al trono pontificio de Su Santidad el Papa actual Pío XI.

Dios lo conserve muchos años para bien de la Iglesia.

Un mentís a Ossorio

No creímos nunca en este hombre gobernador de Barcelona en la semana trágica, monárquico sin rey, cabecilla de la democracia cristiana, uno de tantos que siempre estuvieron propicios a ir a la traseira del carro de los triunfadores.

Ha dicho en un documento que si en España se han destruido las iglesias, es porque los nacionales, o los curas, las convirtieron en fortalezas y pusieron en sus torres ametralladoras.

No hay una iglesia en la que ocurriera esto. Ya lo dijo anoche el general Queipo, pero si alguien creyera esa osada mentira bastaría que hiciera un recorrido por la provincia de Córdoba para ver que solo ha habido odio a la Iglesia católica y a los católicos.

No hablaremos de nosotros, perseguidos desde que entró la república, que fuimos los únicos que no quisimos reconocer y menos elogiar y que por ello hemos recibido pago hasta de personas que pasan por ser de derechas, palabra que nada dice, puesto que Ossorio lo es, pero si queremos que se vea lo que ha ocurrido en todas las iglesias, en todos los templos de los pueblos que han estado algún tiempo bajo la tiranía marxista.

Es un horror lo que en todos ellos ha ocurrido y en ninguno hubo cañones, ametralladoras, ni fusiles.

Pero no es necesario acudir a esos pueblos. Baste con que examinemos lo ocurrido en Córdoba, capital.

La noche del 18 de Julio no se intentó que ardieran todas las iglesias? Aquel célebre bombardeo matinal un domingo, no fué dirigido a la mayoría de los templos? Qué había en ellos sino fieles orando.

Uno de los templos que más sufrieron por estos hechos salvajes es Santa Marina.

En Santa Marina se ha celebrado desde tiempo inmemorial una fiesta el día de la Candelaria a la Virgen de la Luz y esa fiesta no ha podido celebrarse este año porque no había ter-

minado la restauración de la imagen destrozada en uno de los incendios.

Esa imagen y ese incendio son un nuevo mentís que Ossorio merece y el pueblo católico de Córdoba, asistiendo el domingo a la fiesta, lo hará patente, como patentes son las mentiras de esos que llamándose católicos defienden a los marxistas.

Notas de la campaña

Aigeiras.—La columna marchó rectificando la línea de la sierra.

Nuestras fuerzas se comportaron con su acostumbrada valentía. Iban en la columna secciones de falange de La Línea y de Chiciana y requetés.

Merecen especial mención los voluntarios de Sevilla que atacaron al enemigo emboscado en las copas de los árboles, desde los cuales tiraban con pistola. Se les obligó a huir hasta el pueblo.

El enemigo estaba apoyado por elementos rusos. Sobre la columna, volaron aviones rusos. Se presentaron entonces nuestros «cazas», que los persiguieron hasta Málaga.

Quitamos al enemigo mucho armamento, pistolas, cajas de municiones, ametralladoras y bombas de mano.

El pueblo lo encontramos casi normal. El vecindario vitoreó a España al entrar las tropas.

En la torre se izó la bandera roja y gualda. En la mayoría de las casas ondearon banderas blancas.

Nuestras tropas avanzaron más allá sin que diera señales de vida el enemigo que no retiró sus muertos.

muy conocido por el aguardiente de su nombre, está en la carretera de Marbella a Cártama. Es el primer pueblo en la dirección norte. El segundo es Monda.

Por el lado de Ronda se han tomado unas alturas del pueblo llamado de El Burgo, dominando también el río Turón, lo que supone la adquisición de puntos estratégicos de mucha importancia.

Cerca de Ojén se encontraron nuestros soldados ocho grandes barriles de buen vino, abandonados por los rojos en su huida.

Después por los Regulares, se limpiaron de enemigos los alrededores, cooperando a esto las fuerzas de Ronda, quedando toda la sierra Blanca en nuestro poder y huyendo el enemigo hacia Monda.

Siete cazas y tres trimotores nacionales bombardearon al enemigo en su centro, arrojándolo de unas trincheras de 300 metros de largo que habían hecho construir en trabajos forzados a los pobres campesinos.

Los rojos que estaban dentro huyeron hacia el valle.

La anterior información escrita y compuesta ayer no pudo publicarse por causas ajenas a nuestra voluntad.

Una nota del Gobernador Civil

DE INTERES PARA LOS TENEDORES DE TRIGOS Y FABRICANTES DE HARINAS

El Gobernador Civil de la provincia señor Ibáñez Gálvez ha facilitado a los periodistas, la siguiente nota:

Como ampliación a las órdenes cursadas el día de ayer, por mi autoridad a tenedores de trigos, fabricantes de harinas y panaderos, hago constar que quedan sin ningún valor ni efecto y por tanto, anuladas, cuantas operaciones de compra-venta tengan concertadas los fabricantes de harinas y tenedores de trigo con personas o entidades existentes fuera de la provincia de Córdoba y con anterioridad al 3 de Febrero actual.

Del cumplimiento exacto de esta orden hago directamente responsables a los propios interesados, reiterándoles hallarme dispuesto a la incautación de existencias si fuera preciso, caso de contravenir mis disposiciones y sin que quepa alegar en momento alguno ignorancia de las mismas.

Córdoba 4 de Febrero de 1937.—El Gobernador civil, BRUNO IBÁÑEZ.

Gobierno Civil

Empieza la época en que deben hacerse las labores preparatorias para la siembra de leguminosas y perseverando este Negociado de Asuntos Sociales en el propósito anteriormente manifestado de evitar que quede sin sembrar hoy en barbecho lo que tan necesario ha de ser en el próximo Otoño para el cultivo del cereal, estima conveniente recordar lo ya dispuesto en los Bando de 14 y 26 de Noviembre, enteramente aplicables a las operaciones de barbecho. En consecuencia se recuerda la obligación de hacer los barbechos en parte habitual de sus fincas, cultivándolas, bien directamente, bien por medio de arrendatarios o aparceros. Subsisten también las disposiciones contenidas en los números 3.º y 4.º del citado Bando de 14 de Noviembre.

Está también vigente lo dispuesto en el número 2.º del Bando de 26 de Noviembre pasado que para mejor conocimiento reproducimos:

«Cuando los que hayan abandonado las fincas sean sus propietarios, los que deseen cultivarlas se dirigirán a dicho Negociado de Asuntos Sociales por mediación de la Alcaldía del pueblo de su residencia, que al remitir la solicitud deberá informarla si hubiera más de una para la misma finca, con certificación de la fecha de presentación, expresión de las circunstancias personales y familiares que permitan discernir la mayor necesidad y las condiciones de laboriosidad de los solicitantes. Los Alcaldes deberán dar la mayor publicidad a esta disposición, haciendo saber a los labradores que pueden solicitar de la Sección Agronómica de la Provincia el anticipo de 100 pesetas por hectárea, concedidas por Decreto de 28 de Octubre pasado...»

En este último caso, cuando las circunstancias lo aconsejan, a instancia del solicitante y previo informe favorable de la Sección Agronómica podrá autorizarse el contrato por el tiempo que, como mínimo, establece la Ley de Arrendamientos.

Córdoba a 1 de Febrero de 1937.—El Gobernador civil, BRUNO IBÁÑEZ. Rubricado.

Prohibición del Carnaval

Tenemos que registrar hoy en nuestras columnas una orden dictada por el gobernador general de España, orden que en cualquier tiempo nos hubiera parecido bien, porque el Carnaval fué siempre ocasión de graves pecados, de deshonestidades y escándalos, pero que en la ocasión presente hubiese sido además una burla de esa juventud española que está rescatando a España con su sangre.

Queda apuntada la orden que de Valadolid transmiten.

El gobernador general en atención a las circunstancias carentes en absoluto de motivos de alegría ha acordado prohibir en absoluto la fiesta del Carnaval.

Ya hemos dicho que la orden nos parece admirable. Tenemos la convicción de que ha de aplaudirla el país entero.

El general Muñoz Cobo

Ha entregado su alma a Dios el teniente general don Diego Muñoz Cobo y Serrano.

En todas partes era sobradamente conocido este ilustre general que mandaba Madrid cuando el general Primo de Rivera implantó la dictadura.

En Córdoba el general Muñoz Cobo era algo nuestro. Desde principio de siglo que fué nuestro gobernador militar, el año 1903 o 1904, se le quería como un cordobés más, como un general que se había compenetrado con nosotros intensamente.

Fué en su tiempo la primera huelga general cordobesa.

Se hicieron dueños los marxistas, que entonces comenzaban sus andanzas, de la capital, después de un mitin celebrado en el Campo de la Verdad, de madrugada, y gracias a un gobernador civil, de infausta memoria, al que hubo que lanzar de Córdoba por inepto.

Cuando pasaba la mañana en pleno plan de huelga y coacciones, se celebró en el Gobierno civil una reunión, se destacaron dos hombres en Córdoba, don Antonio Plineda de las Infantas que con sombrero de copa alta recorrió las calles imponiendo su autoridad y el general don Diego Muñoz Cobo y Serrano que trajo la tranquilidad y el sosiego a esta ciudad en la que hasta entonces no se habían conocido los atropellos emanados de las perversas doctrinas.

El general Muñoz Cobo fué desde entonces más querido, más estimado y no lo fué en vano porque el general pagó a Córdoba con verdadero afecto el cariño que Córdoba le profesaba.

Después su ascenso le alejó de nosotros, pero emparentado con una distinguida familia de esta capital por el enlace de su hijo con doña Cecilia Burgos, condesa de Colomera, el general Muñoz Cobo siguió siendo un cordobés más y de vez en cuando venía a nuestra ciudad y teníamos la satisfacción de contarle entre nosotros.



El Excmo. Sr. Teniente General D. Diego Muñoz-Cobo Serrano

Ex-ministro de la Guerra condecorado de numerosas Ordenes Nacionales y extranjeras

Falleció en Madrid el día 28 de Enero de 1937, a los 83 años de edad

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la Parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos desde las siete en adelante el día 8 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsolados hijos Excmo. Sr. Conde de Colomera, doña María, doña Concepción y doña Nina; hijos políticos Excmo. Sra. Condesa de Colomera y don Francisco Brandón; nietos, nieto político y demás familia, participan a sus amigos esta dolorosa pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado.

En San Hipólito

El Apostolado de la Oración

El Apostolado de la Oración, canónicamente instituido en la Iglesia de San Hipólito, tendrá sus ejercicios de estatutos el domingo 7. A las ocho y media será la misa de comunión y por la tarde, a las seis y media, los ejercicios correspondientes.

Se celebrará el Triduo de Carnaval los días 7, 8 y 9, con sermón, a las seis de la tarde, que predicará los tres días el R. P. Rafael L. Espinosa S. J.

Los tres días estará expuesto solemnemente el Santísimo Sacramento.

La vela está a cargo de las mismas personas que en las rogativas, debiendo agregarse a ellas las señoras de las demás congregaciones canónicamente establecidas en esta Iglesia.

De la Alcaldía

Visitas recibidas hoy por el señor alcalde:

Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, Ilmo. señor Presidente de la Audiencia, don Manuel Martínez Lora, don Luis Segura Velasco, don Manuel Benavente, don Antonio Alarcón Zedder, don Enrique Molina García, don Enrique Salinas Ancheberga, don Antonio Fernández Vergara, don Manuel Aparicio Palpo, don Juan Lozano, señor Jefe local de Millicias de Falange Española, señorita Marcelina Pastora y don Juan Aguilera.

Un sochantre cordobés asesinado

En la diócesis de Tortosa han sido asesinados muchos sacerdotes, entre ellos el dignísimo Prelado Dr. D. Félix Bilbao Ugarriza.

Hoy sabemos que uno de los sacerdotes asesinados es un excelente amigo nuestro don Francisco Escura Folx.

El Sr. Escura, natural de Benicarló, iba todos los años a pasar sus vacaciones en su pueblo natal y en Benicarló lo han asesinado sus salvajes paisanos.

Escura tenía 38 años y pertenecía a la diócesis de Córdoba desde 1928 en que mediante oposición fué nombrado beneficiado sochantre de esta S. I. C.

Dios haya acogido su alma en su seno misericordioso.

Habla Queipo de Llano

Explicó someramente el porqué anteanoche no habló por el radio. No fué por lo que se dijo en explicación oficiosa, sino por necesidad de cumplir altos deberes.

El discurso de anoche puede decirse que estuvo dedicado casi por entero a comentar un artículo que Ossorio Bigardo—merece mejor ser llamado así que Gallardopérez se ha arrastrado por los suelos para pedir para el inútil de su hijo.

El artículo se ha publicado en «La Depeche» de Toulouse y el periódico dice que Ossorio es uno de los jefes del catolicismo español. Será un jefe al servicio de rotarios o masones, de católicos nunca.

El general desmenuzó el artículo burdo, pobre de argumentos, mendaz y el Sr. Queipo dejó al democrata cristiano como una plirafa, que ni para los perros sirve.

Por cierto que supimos un nuevo argumento en pro de esos que se llaman católicos y están al servicio de Moscú. Cuentan con una revista católica, «Cruz y Raya».

Se nos ocurre preguntar de quién es la censura eclesiástica de esa revista.

Quienes defienden las doctrinas del Frente popular no son ni pueden ser católicos. Serán si acaso como aquellos que en estos seis años malditos han estado en todos los campos de la república desde el de Marcelino hasta el republicano templado, y hasta vieron con buenos ojos a Azaña y tuvieron para socialistas y socializantes aplausos y sonrisas y ahora se declaran católicos de toda la vida, sin haber un Jordán ni un Damasco en su camino.

Lo que dice Ossorio y dicen los suyos no puede jamás ser expresión del sentir de la Iglesia Católica, mientras están en comunión con masones y judíos.

Aparte de lo que dijo de Ossorio el general Queipo, aludó a Kieher y a Mija. Se ocupó de la escasez de víveres en Barcelona y de las manifestaciones de mujeres en Madrid.

Dijo que en Barcelona se han declarado en huelga de brazos caídos los obreros de la casa Chevrolet y los han ametrallado, los que antes proclamaban el sagrado derecho a la huelga.

Los profesores y alumnos de una facultad de derecho extranjera han protestado contra la condena del rector de Oviedo. Se han olvidado que este en vez de enseñar hizo política marxista en aquella Universidad.

En honor de Queipo

Valladolid. — El ayuntamiento ha acordado dar el título de hijo adoptivo al general Queipo de Llano y poner su nombre a una calle.

El pergamino en el que consta el acuerdo será entregado personalmente por una comisión del Ayuntamiento.

Magisterio

ALUMNOS

El Rectorado comunica que pueden nombrarse alumnos del curso de práctica siguiendo las normas establecidas.

POSESION

Se ha posesionado de la 2.ª escuela de Montoro, doña Laura Fernández de la Cruz.

NOMBRAMIENTOS

Por el Rectorado se nombran maestros interinos de Villaviciosa a doña Mercedes Díaz Linares y de Benaméjil a don Eduardo Granados Marrón.

Desde Guadalcazar

Amueció, el 2 del actual, algo más despedido de las pertinaces lluvias, que para bien de los campos, hemos estado sufriendo estos días, sin poder apenas dejar la comodidad de la lumbre en el hogar, y acordándonos mucho al abrigo de nuestra casa y en compañía de los seres queridos, de aquellos héroes, que, por la Patria, sufren las inclemencias de estos días de lluvia, allá en las trincheras, esperando el día no lejano en que resurja la nueva España, arrancada, con sus fatigas, y con la sangre de muchos mártires de las garras de Moscú.

Gran día para los católicos de este pueblo fué este en que las campanas de la Iglesia, desde bien temprano, llamaban con sus lenguas de bronce a todos los fieles, anunciándonos la fiesta que se iba a celebrar en honor de la Santísima Virgen, bajo la advocación de Nuestra Señora de las Candelas.

Las naves del templo parroquial se vieron repletas de católicos del pueblo que, como una sola persona acudieron a rendir tributo de fe y devoción a su bendita Madre.

Llegada la hora, empezó la función recibiendo el Pan de los Angeles muchos fieles; acto conmovedor que demuestra bien a las claras la fe y piedad que hay en este pueblo, haciéndose a continuación la bendición de las candelas por nuestro venerable párroco don Antonio Jurado Moreno, de cuyos manos todos recibimos la nueva candela, símbolo de la fe, bajo forma de vela encendida.

Seguidamente organizó la proce-

sión con la venerada imagen que a hombros de muchachos jóvenes, alternando con las señoritas de falange y entre dos filas de fieles recorrió las principales calles de la población, pudiendo honrar a su madre de una manera especial las simpáticas señoritas de Falange que disputaban a los jóvenes el honor de pasar por las calles la venerada imagen.

Entre los asistentes al acto, pudimos ver a nuestro digno alcalde don Juan Falt, con el Ayuntamiento en pleno; Sr. Juez municipal D. Salvador Serrano, Sr. Comandante de la Guardia civil y Jefe militar de esta plaza, con fuerzas a sus órdenes armadas, dando escolta a la venerada imagen.

Los niños y niñas de las escuelas nacionales con sus profesores, por último una sección de flechas abría marcha a la procesión que era seguida de innumerables personas de ambos sexos todos con velas encendidas como tradicionalmente se venía haciendo estos cultos en años anteriores, hasta que fueron suspendidos por orden de los «Sin Dios» con hondo pesar de los católicos de este pueblo, que hoy libres de aquellas trabas anarcojudicialistas, vuelven a su antiguas costumbres; con más fervor si cabe que entonces.

Concluida la procesión, empezó la Santa Misa que oyeron los innumerables asistentes con mucha devoción y en el momento solemne de alzar, se llenó el sagrado templo con las melodiosas notas de la marcha real, en honor al Divino Cordero.

Terminada la función religiosa, se preparó por el vecindario una buena cantidad de leña en la plaza de José Antonio Primo de Rivera, haciéndose una candela donde todo el vecindario acudió a calentarse, recogiendo las personas en sus hogares bien anochecido, satisfecho del día que habían pasado en honor de la Santísima Virgen, terminando así la fiesta que resultó brillantísima, gracias a nuestro celoso párroco que, a pesar de las múltiples ocupaciones que sobre él pesan, por tener que atender a varios pueblos, nos atiende solícito tratándose de la gloria de Dios.

Dios Nuestro Señor y su benditísima Madre hagan que actos de esta clase se repitan con frecuencia para su mayor gloria y bien de los católicos de este pueblo.

FRANCISCO REYES MORENO,
Maestro nacional.

ESPAÑA SANGRANTE

San Sebastián. — El general Cabanellas ha sido visitado por el presidente y secretario de la comisión de prensa y propaganda de la Asociación de excombatientes franceses, que la constituyen más de un millón.

Preparan la publicación de un libro titulado «España sangrante», dedicado a la guerra, y para documentarse bien han venido a España a visitar los lugares en que nuestro Ejército victorioso ha escrito con su sangre tantas hazañas.

El libro será para dar a conocer sus impresiones, no solo a Francia sino al mundo entero.

Mija en Francia

Marsella. — Ha llegado el jefe de la Junta de defensa de Madrid, general Mija. Los periodistas le interrogaron sobre los motivos que tuviera para abandonar Madrid y dijo que había tenido diversas diferencias con el Go-

Las propuestas de Blum y Eden

París. — Las propuestas de Mr. Eden y M. Blum, sobre política internacional, fueron:

Primero. — Cooperación económica, ligada a un acuerdo político.

Segundo. — Colaboración en una Sociedad de Naciones renovada.

Tercero. — Reducción de armamentos, con empleo de la mano de obra en el dominio económico, nuevos mercados, etc.

Cuarto. — ¿Qué entiende Alemania por reivindicaciones coloniales?

Quinto. — Consideramos que la paz es indivisible. Buscamos la solución del problema francoalemán en un reglamento general. Nada de pactos bilaterales.

Sexto. — Proclamamos la superioridad de los regímenes democráticos sobre los regímenes fascistas.

Las contestaciones de Hitler

Las respuestas de Hitler a las proposiciones franco-inglesas, han sido:

Primero. — La paz internacional no será posible si Europa no se libra de sus infecciones bolcheviques.

Segundo. — Alemania no puede colaborar en Ginebra con la Rusia soviética.

Tercero. — He hecho por tres veces proposiciones de desarme. No se han aceptado. Se ha preferido tratar con Moscú.

Cuarto. — Alemania no pide colonias a los países que no se han quitado.

Quinto. — La paz, como la guerra, es divisible. Alemania sigue fiel a los pactos bilaterales.

Sexto. — Está probada la superioridad de los regímenes autoritarios sobre los democráticos.

bierno de Valencia y con el jefe de la brigada internacional.

Allí, donde todos mandan, no se puede hacer nada ni proceder con acierto para imponerse e impedir el avance de las tropas.

Para huir de responsabilidades he presentado mi dimisión con carácter de irrevocable.

SAN CAYETANO

Antigua devoción cordobesa

«La variación de costumbres y afecciones de los pueblos se nota hasta en los sentimientos religiosos; registrando la historia del nuestro vemos esta verdad de una manera indudable: imágenes y devociones existen hoy olvidadas por completo, que otras veces fueron las predilectas de los cordobeses».

Tal sucede con la que al glorioso San Cayetano se tuvo en los siglos pasados.

Era el año 1673 cuando el Papa Clemente X le inscribió en el catálogo de los Santos y tres años más tarde la devoción a este Santo se extendió por toda la ciudad, merced a los desvelos de uno de los Priores del Convento de Carmelitas Descalzas, quien movido de su devoción adquirió un hermoso lienzo con la imagen de San Cayetano, y mandó labrar el altar que en la nave de la derecha ocupó el último lugar según se entra.

El día de su colocación celebró solemne misa con asistencia de numeroso público, que veía en el nuevo Santo un remedio para sus males y un seguro y poderoso intercesor. «Los favores y mercedes que por intercesión del Santo ha hecho y hace Dios N. S., lo acreditan el número de presentes, joyas, misas encargadas para su altar por la devoción de los fieles».

Desde los últimos rincones de la ciudad se acudía a postarse ante la imagen del Padre de la Providencia, y como por aquellos días hallábase esta Iglesia y convento, extramuros de la ciudad y algo retirado de poblado, venía a ser como lugar de romería la visita a San Cayetano. De aquí previno el llamarse a esta Iglesia, convento y barrio, con el título de San Cayetano, con el cual se les conoce.

No anduvo muy acertado en esta cuestión el autor de los «Paseos por Córdoba», al decir que el título lo debe haber sido San Cayetano, primer titular de esta casa, pues fué antes de convento, ermita de su advocación.

El convento fué fundado en este lugar y bajo la advocación de San José, el año 1614, y San Cayetano no fué baticado hasta el año 1629, y canonizado hasta el 1673. Además la historia del convento, que yo he visto, al hacer la descripción del lugar no dice sino que había allí antes de su fundación, unas casitas medio derruidas.

Cerca de un siglo permaneció el cuadro, por quien Dios se sirvió obrar tales prodigios, en su capilla, hasta que el Prior Fr. Sebastián de San Angelo, queriendo dar más culto al Santo, hizo un retablo nuevo y compró una imagen de talla. Rudo golpe sufrido con este cambio la devoción de los fieles, acostumbrados a exponer sus ruegos y peticiones ante la imagen del devoto cuadro y del cual tantos favores había recibido, más no por eso decayó su devoción, y así vemos que a los pocos años se doró todo el altar, eniojó con piedra de Génova y se compró otra imagen más devota, que es la que hoy se venera, se hizo una gran fiesta el día de su bendición y todo a expensas de un devoto del Santo. Desde esta fecha se hacía el Jubileo circular en esta Iglesia el 7 de cada mes.

El devoto lienzo, al ser retirado del culto, tuvo muchos que lo quisieron comprar, más un Hermano lego del convento, hábil en el manejo de la plana y de la paleta, porque no saliera esta joya del convento, labró el marco de yeso que aún se vé en el

pórtico y allí colocó el cuadro. Allí estuvo hasta últimos del pasado siglo, en que completamente destruido por las inclemencias del tiempo y también por las vicisitudes porque hubo de atravesar esta Iglesia en la pasada centuria, fué retirado.

Hace poco más de un año que, unos devotos, queriendo resucitar y sacar del olvido la devoción de este Santo, hicieron una suscripción con objeto de reproducir el antiguo lienzo en azulejos. Con todo éxito se llevó a cabo tan feliz idea.

Nuevamente estos devotos, siguiendo adelante con sus deseos, proyectan celebrar el 7 de cada mes solemne misa en el altar del Santo, con cánticos y ejercicio apropiado.

Que la devoción al glorioso San Cayetano vuelva a recobrar su antiguo esplendor y sea el socorro de los necesitados.

UN DEVOTO DEL SANTO.

Las explosiones de anoche

Anoche, después de las nueve, sonaron dos detonaciones producidas por la explosión de unos petardos.

Los malvados criminales parece los colocaron en la vía férrea, próximo al Higuerón, con ocasión del paso de un tren.

Protestamos contra la salvajada propia de marxistas inhumanos y salvajes.

El espíritu del mal anda suelto. Es intolerable que por andar suelto se crea con derecho a proceder salvajemente, fieramente, demoniacamente.

Ni Luzbel ni el libertinaje tienen derecho a proceder como proceden.

Córdoba reprueba esa conducta infame de los envenenados y de los que hacen honor a los envenenados con frases lastimeras sin comprender que no es posible se tenga lástima alguna, cuando se trata de defender los altos derechos de Dios y de la Patria.

De Sociedad

Mañana Santa Dorotea, son los días de la señora Muñoz Romero y del señor Amor Cabrera. También el son de don Teófilo León Lillo.

—Terminado el curso de preparación para el desempeño del cargo de alférez, han sido destinados los siguientes:

Al reguete de Badajoz, el procedente del batallón de voluntarios de Córdoba don Angel Luna Fernández Luanco.

Al regimiento Infantería de Castilla, el reguete don Ricardo Fernández de Córdoba.

Al regimiento Infantería de Pavia, el reguete don Francisco Delgado; el voluntario de Córdoba don José Barcia Rtoja, el idem don Rubén Padilla Alvariza.

Al regimiento de Cádiz, don Francisco Contreras Navas. Artillería ligera número 4, el del batallón de Voluntarios de Córdoba don Mateo Vázquez Anso; el de idem don Juan Fernández Ruiz, el de idem don Cristóbal Casado Cuesta, el de artillería de Córdoba don Joaquín Piárido García Pineda.

Al regimiento Artillería Pesada número 1, don Manuel Moreno Ballesteros; F. E., don Francisco Alvarez Montas, don Antonio Doz Valenzuela; Tercero ligero, don José de Castro Aznar; artillería pesada número 1; don Manuel Pérez Losada; regimiento Infantería número 3, don Vicente Calvo González, artillería pesada número 1, don Antonio Hoces Cabrera.

Al regimiento de caballería de Taxis, el de artillería de Córdoba don Vicente Romero Carrillo, y el de Falange don Antonio Cruz Conde.

Al escuadrón de Falange, el voluntario de Córdoba don Rafael Lovera Porras.

Al batallón de zapaderas, don Juan Basabe Bujalance, el del batallón de voluntarios de Córdoba don Luis Carretero González, don Carlos Font del Riego.

A la compañía de transmisiones, los voluntarios del batallón de Córdoba don Jesús Poveda Saceda y don José Calatrava Jiménez.

A intendencia, el del Batallón de Voluntarios de Córdoba don José Castany Mata y el de artillería don Rafael Carretero González y el del Batallón de Voluntarios de Córdoba don Francisco García Guzmán.

CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

Información por Radio

Se activa la evacuación en Madrid

Se ha activado la evacuación en la capital madrileña. Las barriadas extremas están desiertas.

Fuencarral y Tetuán de las Victorias están totalmente evacuadas.

La evacuación no aumenta en otros lugares porque muchos vecinos esperan la entrada del ejército salvador y además porque no se dispone de suficiente material de transportes.

España y Portugal

Aracena. — Mañana, a las once, llegarán a ésta los estudiantes portugueses que son portadores de regalos para nuestros soldados.

Aquí serán tratados como merecen. Visitarán la Gruta de las Maravillas. El jefe de la expedición, capitán Botelho, será tratado en Sevilla como huésped de honor.

Armonías rojas

Valencia. — Sabemos existen discrepancias en el gobierno ruso español.

Largo y Rossemberg se entienden y la tendencia moderada de algunos dirigentes está en contra. Largo, el estuquista, aspira a que se le otorguen poderes dictatoriales y le han sido negados. Con ese motivo hubo increpaciones e insultos en los que no salieron muy bien librados el judío Rossemberg y Largo.

Algunos elementos se inclinan a que forme gobierno el adiposo Prieto, pero se cree que Moscú se opondrá a esta solución.

La Cruz Roja

Avila. — Llegó el conde de Vellelano, delegado de la Cruz Roja, a inspeccionar los hospitales de sangre. En el de las Nieves dirigió la palabra a las señoritas enfermas.

Explicaciones

El gobierno rojo de Valencia ha dicho al de Londres que ha ordenado la apertura de una información con motivo de las bombas que un avión rojo lanzó sobre un buque inglés en el Estrecho de Gibraltar.

El bolchevismo

Londres. — En la gran Bretaña hace tiempo que se van olvidando la labor que los bolcheviques realizan y fiados en su poderío deja que crezca la fiera sin temerle, pero la fiera se prepara para dar un zarzapo. Ya se están preparando candidatos laboristas apoyados por comunistas para ir procurando crear otro funesto frente popular, hijo maldito de la Unión soviética.

Los pobres niños

Roma. — El gobierno de Valencia ante el problema que se le plantea con tantos huérfanos, se ha dirigido a las naciones europeas para que éstas recomienden a sus súbditos reclamen a los niños que quieren prohijar.

Rusia ha pedido gran número para convertirlos en fieras marxistas con esa educación de fieras en que es maestra.

ESPECTÁCULOS

GRAN TEATRO. — A las 8'30 y 10'30, «Guerra sin cuartel». Blanca.

DUQUE DE RIVAS. — A las 6'30 y 10'30, «Cheri Bibi». Azul.

CINE ALKAZAR. — A las 6'30. «Mi mujer».

CINE GÓNGORA. — «Noche en los bosques de Viena». Azul.

Tostadero de Cafés ARANDA

Despacho al detall: Málaga, 11. Teléfono 1590. CORDOBA

NOTA DE PRECIOS

TORREFACTOS Ptas. Kilo

Clase superior. 12'75
Clase extra. 13'25
Lo mejor en Torrefacto. . . 14'00

TUESTE NATURAL

Hacienda extra. 13'75
Las tres clases: Hacienda, Moka y Caracolillo . . . 14'00

Brasil, legítimo. 15'00
Moka, Caracolillo y Puerto Rico legítimo. 15'00

Caracolillo, Yauco, Puerto Rico 15'00

La especialidad de este Tostadero, lo mejor en Café. 16'00

Mezcla con Torrefacto: 13, 14'50 y 15

Estas mezclas son a base de los mejores Cafés

Vida religiosa

SANTORAL. — Día 6. San Tito, obispo.

Tiene misa propia. Segunda oración de Santa Dorotea, tercera propiamente. Rito doble y ornamentos blancos.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas. En San Francisco.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Esclavas.

San Rafael. — El día 7 del actual, media hora después de oraciones, se celebrará el piadoso y acostumbrado ejercicio, en honor del ínclito Custodio; la misa de comunión se dirá a las siete. Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marias de aquél Sagrario.

Estos cultos se celebran a intención de don Antonio Guerrero Lama.

Nota. — En esta Iglesia se dicen dos misas los domingos y días de precepto, una a las siete y otra a las diez, en la primera se hace la plática sobre el Santo Evangelio todos los domingos.

LOS SIETE DOMINGOS A SAN JOSÉ

En el Salvador la Asociación Josefina tendrá el domingo misa solemne con plática y comunión en el altar del Santo. A las cinco de la tarde los ejercicios con manifiesto que predicará el canónigo archivero don Félix Romero Menjibar.

Jesús Crucificado. — Los ejercicios con manifiesto, el domingo a las 17.

Carmen (Puerta Nueva). — La misa de comunión a las ocho y después los ejercicios con manifiesto y cánticos.

En San Pablo, durante la misa de ocho.

Esclavas. — Los ejercicios comenzarán a las cinco con el santo rosario. Los sermones están a cargo del señor cura de San Lorenzo don José Serrano Aguilera.

San Andrés. — A las 6'30 de la tarde con manifiesto y plática.

San Cayetano. — Por la mañana a las 8 y por la tarde a las 5'30, con sermón por el R. P. Provincial.

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE

— Y DEL —

HOSPITAL PSIQUIÁTRICO

Tiene su consulta de

ENFERMEDADES DEL SISTEMA

NERVIOSO

Gran Capitán, 6

Consulta de 11 a 6 — Teléfono 23-61

Noticias

LA HORA OFICIAL

La Radio Nacional de Salamanca, al servicio de la Causa Nacional, dará la hora oficial tres veces al día, a las 14, 23 y 24 horas, con arreglo a las observaciones del Observatorio de San Fernando.

A SU DUEÑO

En la Jefatura de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, están depositados:

Una cédula personal.
Unas gafas con su funda.
Un impermeable.
Un emblema.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados:

Dolores González Alvarez, de 60 años, de la fractura de la tibia por su tercio superior de la pierna izquierda; Manuel Valcárcel Calvo, de 23 años, de heridas incisas en el labio inferior, región mentoniana; Rafael González Calvo, de 23 años, de contusiones en epigastrio y en el antebrazo derecho; Micaela Panadero Cuello, de 60 años, de herida contusa con hematoma; María Concepción Llamas Sánchez, de 4 años, fractura en el codo izquierdo y Amalia Martínez Fernández, de 53 años, de erosiones en el antebrazo derecho.

BOLETIN ECLESIASTICO

Sumario del último número publicado: El día del Papa. — Circular sobre el Carnaval. — Disposiciones para la Santa Cuaresma y cumplimiento paschal. — Sobre el Jubileo plenísimo en la S. I. C. de Santiago. — Asamblea de la Confederación Nacional de Padres de Familia. — Temas para las Conferencias Eclesiásticas que se han de celebrar durante el año 1937.

PRODUCTOS

Introducidos en esta ciudad en el día de ayer:

Pescado, 1.750 kilos; carbón vegetal, 4.485; patatas, 20.000; huevos de campaña, 280 docenas; azúcar, 30.000 kilos.

ARRENDAMIENTOS

Se arrienda un piso en la calle Buenos Aires, 31 (Huerta de la Reina), con instalaciones de agua y luz. Razón: Abel Jiménez, calle Sevilla, 5.

Villa del Rio

Organizado por el Requeté se celebró una fiesta en este teatro, adornado con las banderas de los países amigos.

Presidió la fiesta el comandante militar.

La orquesta interpretó el himno de Falange y la marcha real.

La fiesta resultó hermosísima.

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oíces y Orías de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS

Málaga, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall:

Almacenes:

PEREZ GALDOS, 3

Teléfono-1558

DOCE DE OCTUBRE



LA LA-BORADOS-RESTAURACIONES
PAPELES PINTADOS - Tm 2122